

# Független Magyarország

Egy szám  
**1500**  
korona.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mátyás király-tér 8. szám.  
Telefon-szám: 164.

Felelős szerkesztő:  
**FODOR KÁROLY.**

Előfizetési árak:  
Helyben negyedévre 90.000 K.  
Vidékre negyedévre 100.000 K.

Egy szám  
**1500**  
korona.

## A németek és a londoni konferencia.

Marx nagy beszéde Londonban

Budapest. (MTI). Londonból jelentik: A londoni konferencián Marx birodalmi kancellár hatalmas beszédet tartott. Szavait a megjelent nemzetek delegáltjain keresztül — mint hangsúlyozta — az egész világhoz intézi. — Mi — mondotta — azzal a szándékkal jöttünk, hogy a megnyilatkozó jóakarattal paralell a Dawes-féle tervezetet életbe léptethessük. Németország becsületesen akar hozzájárulni ahhoz, hogy az európai egyensúly helyreálljon és a népek és nemzetek haladása akadálytalanul kitosisittassék.

Megjegyzni a távirat, hogy a németeket igen előzékenyen fogadták és szívélyesen kezelik, minden megkülönböztetés nélkül.

A konferencia tegnapi teljes ülése után a delegációk további tanácskozást folytattak. A délután folyamán tárgyaloztak újból Marx kancellárral.

Luther dr. birodalmi pénzügyminiszternek felhatalmazást adtak arra nézve, hogy külön tárgyalhasson a jóvátételi bizottsággal.

*A konferencia ezen engedékenysége nagyon sokat jelent Németország szempontjából.*

Luther drnak most alkalma nyílik arra, hogy a jóvátételi bizottság szeme elé tárja azokat az országösszeropantó terheket, melyek jóvátétel fejében a németekre hárultak.

Az angol külügyminisztérium előkelő tükörtermében találkoztak a német és francia bizottságok. Az egész világ felfigyel Marx kancellár és Herriot együttletére, hisz eüői a tanácskozástól Európa politikájának új irányait várják mindenfelé.

A Dawes-féle tervezet első feltétele, hogy Németország gazdaságilag felszabaduljon. De a Dawes-féle tervezet ke-

resztülvihetése mégis csak a Ruhr-kérdés megoldásától függ, ami a londoni konferencia legnagyobb problémája. Öt évi sziszifuszi munkát végeztek a német kormá-

nyok, hogy a francia gonosz kapzsisággal szemben megvédjék birodalmukat. Ugy látszik a londoni konferencián tehetőség nyílt ehhez.

## Bécsben több száz koronával drágul a kenyér.

Bécs. (MTI) Bécsből új döbbenetes drágasági hullámról tesznek jelentést. Legutóbb a bécsi pékek egyesülete bejelentette, hogy a közeljövőben, illetve a napokban több száz koronával kénytelen felemelni a kenyér árát. Ezzel a legnélkülözhetetlenebb élelmicikk árának emelkedését a lisztárak tetemes megdrágulása tenné indokolttá, amennyiben a lisztárak a legutóbbi napokban 25 százalékkal szaladtak magasabbra az eddiginél. Az amugy is nehéz élelmezést viszonyokkal küzdő Bécsben az újabb emelkedés miatt nagy az elkeseredés.

## Leégett a nyitrai püspöki palota.

— A kár több millió cseh korona — A tüzet a pozsonyi tűzoltóság sem tudta lokalizálni. —

Pozsonyból jelentik. A tegnapi nap folyamán eddig még ismeretlen okok miatt a híres nyitrai püspöki palota egyik szárnya leégett. A városban óriási chaosz keletkezett, mert a tűz percerőperere szinte akadályt nem ösmerve terjeszkedett. Egymásután borultak lángba a palota szárnyai, a hőség az egész környéken elviharosított. A kivenült tűz-

oltóság, sőt a lakosság gyors segítségére mit sem használt, a tüzet nem tudták gyorsan lokalizálni, míg végre megérkezett a pozsonyi tűzoltóság is. De ekkor már a palotát elborított lángok feltartóztathatatlanul pusztították a kincses épületet. Emberfeletti munkával még is sok mindent megmentettek, de a kár így is több millió cseh korona.

## Zanella Richard Budapesten.

Budapest. Fiúne volt követe Zanella Richard, az autonóm párt vezére, ki a fiumei kérdés megoldása óta teljesen visszavonult a politikától, tegnap Budapestre érkezett. Látogatása nem politikai jellegű.

## Közeledik a Máv. szanálása is.

— A jövő héten várják a Máv. szanálásáról szóló rendeletet. —

Budapest. (MTI) A legutóbbi napokban ellenőrizhetetlen hírek terjedtek arról, hogy illetékes helyen már elkészítették a Máv. szanálási tervezetét. Ebben a súlyos és országos jelentőségű ügyben tegnap délután voltak igen részletes tárgyalások, melyeken megállapították azt is, hogy a kereskedelemügyi

tárca milyen keretekben intézkedhetik a Máv. ügyeiben. A részletes tárgyalások a Máv. szanálását illetőleg csak a jövő héten fognak megkezdődni, de akkor befejezést is nyernek. A tegnap este véget ért első tárgyalások után kijelentették, hogy a jövő heti tanácskozásoktól végleges eredményt várnak.

## A kincstári haszonrészeseledést augusztus 20-ig kell befizetni.

A kormány tegnap megjelent rendeletének értelmében a kincstári haszonrészeseledési adó befizetésére, e hó 20-ig halasztást adtak. Az üzletbérletőknek előzőleg ugyanis megengedték, hogy az üzletbérletet aug. 15-ig fizethessék be. A rendeletben a pénzügyminiszter oly irányban is intézkedik, hogy a háztulajdonos tartozik a bért a törvényben megengedett határig felemelni, mert ha ezt nem teszi, úgy mégis a felemelt összeg után kell befizetnie a haszonrészeseledési adót. Ha akadt a múltban — ami alig lehet — olyan háztulajdonos, ki a lakbért nem emelte, úgy e rendelet után bizonyosan élni fog törvényes jogával.

## Nagy sikerei vannak a Népszövetségi kölcsönjegyzésnek.

— A budapesti bankok jegyzései. —

Budapest. (MTI) A szanálás egyik főtevényezőjeként áll az ország közvéleménye előtt a Népszövetségi kölcsönjegyzés sikere. Mint Budapestről jelentik — természetesen — a bankok járnak elől az első nagyobb arányú jegyzésekkel. A tegnap összeállított kimutatás szerint az Angol-Magyar Bank 36.000, Magy. Földhitel Int. 12.000, Magy. Jelzálog Bank 9000, Magy. Takarékpénztárak központi jelzálogbankja 4500, Salgótarjáni 25.000, Rima 25.000, Egyesült Izzó 25.000, Viktória malom 6200, Szolnoki Cukorgyár 7200, Első Bp. Gőzmalom R. T. 27.000 dolláros jegyzéssel járult hozzá a népszövetségi kölcsönhöz.

A jegyzések legnagyobb része azonban a csütörtöki kaszanap után fog megtörténi, mert az üzletbérletők úgy gondoskodtak, hogy kaszanapig még megkaphassák pénzükért a kosztkamatot.

## Német szóval a magyar érdekért.

Emlékeztünkben él még az a nagy port felvert vita, melynek szálai a Bataaszéken tartott németnyelvű iskolai oktatás kezdeményezésének nyomában indult meg. A mozgalom első megindítóit pedig a hazaárulás vádjá érte. Bataaszéken ugyanis azt akarják, hogy a normál iskolába bekerülő kis németajku nebulók németnyelvű oktatásban is részesüljenek.

Egy magyar földön élő, magyar bűzát termelő, magyar szívvel érző város közönségéről fel sem tétélezhető, hogy a fentemlített szülői értekezlet titkos rugói, talán a pángermán mozgalomba rejlenének. Itt tulajdonképpen tudatos pedagógiai előrelátásról van szó. Hisz tagadhatatlan, hogy a 6 éves németajku magyar gyermekkel iskolai, rendszeres eredményt nehéz lenne elérni, ha minden átmenet nélkül egyszerre magyarul tanítanak az abc-től kezdve mindent. Magyarországon sohasem volt szokás és politikai cél a nemzeti-ségi nyelveket elnémitani. De cél volt a magyar, mélyült, hazafias érzés kiépítése az ország minden lakosának egyéniségében.

Merész és felelős ténykedés hazaárulónak nevezni a bataaszékieket, mert iskoláikban németnyelvű oktatást is óhajtanak. A tanításnak az a célja, hogy az anyagot, amit a gyermeknek az iskolában tanulnia kell — valóban megtanulja. Hogy a tudás teljes eredményességét német szóval is igyekeznek előmozdítani — ez pedagógiai eszköz, hisz az iskolából kikerülő gyermek tovább is magyar földön magyar állampolgár marad, magyar tanügyi rendszerben megállapított anyagot szerezve az élet további munkáihoz.

Legutóbb Budapesten a Német Közművelődési Egyesület tartott gyűlést, melynek elnöki tisztét Grätz Gusztáv dr viselte. Jelen volt ezen az impozáns egyúttal az ország kultuszminisztere továbbá Bónitz Ferenc dr is, ki egyik fejeletében rámutatott arra, hogy a németnyelvű oktatást nem lehet kiküszöbölni a német nemzetiségű területek iskoláiból.

De gondoljunk a trianoni rongyban megpecsételt sorsu elszakított területek lakosságára. Az „átkapcsolt” több millió magyar is elkeseredetten küzd azért, hogy nyelvét az ideiglenes hatalom el ne rabolhassa, hogy iskoláiból a magyar szót ki ne

űldözhesse. Igaz, hogy a két küzdelem között nagy különbség van, de a hozzánk hű német nemzetiség abszolút nem veszélyezteti a magyar fejlődés érdekeit azzal, ha iskoláiban németnyelvű oktatást is kér a kultuskormányzattól.

## Keresztül Baján és egy felhőszakadáson.

— Az első „megrázkódtatás” — Ut az ezertő városában. — Amit egy Türr után nem szabad eltérni. — A Sugovica romantikája. — Borraivaló — ami nem elég borra. —

(A Függelék Magyarországi tudósítójától)

Baja, 1924. VIII. 5. A lomha német hajó örömet keltett ki a regényes bajai „bőbőben.” Valami rendellenesség lehetett az égi csatornák kezelésében, mert az első esőkönyös szorgalommal verte a kikötőt ép úgy, mint a hosszú ut alatt az áradt víz, komor, öreg Dunát. Kissé elszorult szívvel léptem át a kiszállásra odavárzó hűdszerű alkalmatosságot — új város, új emberek, új élmények egy újszajró életében mindig mélyebb érzéseket halmoznak össze. Baja, a bácskaiak romantikus, öreg városa nem fogadhatott az alföld pazar nyári ragyogásával — éppen az eső miatt. Így hát a viharágyuk is felhősziaték hiányában egy bérkocsi fantasztikusan párnázott fedele alá menekülve csomagjaim egyszerű társaságában megindultam a Bácska Bajára.

### Földrengés a bérkocsiban.

Tutankhámon kincseirért sem szeretném, ha ezért a kifejezésért: „megindultam a Bácska Bajára” — valaki megharagudnék. Hogy megindokoljam, megkell említenem az első — bajt... Amint a bérkocsi szomorúságba soványodott lovai vigabó ítembe kezdtek a kocsi kiérendíteni, nem nagy örömmre földrengésszerű lökésekkel éreztem. A kerekék recsegtek és ropogtak s a hajó nyugalmas siklásához szokott csomagjaim eddigi fegyelmazetségüket vesztve potyogni kezdtek lefelé. Egy párizsi kalapskatulyához hasonlatos bohémcsomag gedig oldalt repült ki. Megálltunk. Új berendezkedés. Talán felesleges is

megemlíteni, hogy a testi és lelki „megrázkódtatások” okai a bajaiak előtt kitűnően ösmert kőhullámok valának. Fétettem a kerekéket az albáni utakra emlékeztető szakadatlán recsegéstől, a kis völgyek és hegyek azonban semmi különösebb bajt nem okoztak. Sőt tanultam belőlük — megismerve a bajai földrengést a trappoló bérkocsiban. Így értem át bajai életem első „megrázkódtatásán.”

### Ezertő városa...

Egy hangulatos szerkesztőségi óra után indulást vezényelt a szükségszerű további elhelyezkedés. Lakás stb szerzése. Végig az erőmota hangulatos bajai uccákon. Mit lehetne mondani egy esőbe burkolt vidéki városról. Figyeli az ázott halandó a néptelen uccát. Egyszerre egy szép szobor. A nagy emlékü Tóth Kálmán szobra. Szinte minden magyar város ősi szokása ez, amit itt észrevettem.

— Itt a Tóth szobor, bizonyosan itt van a Tóth Kálmán tér is — gondolom... Tévedtem. Gróf Zichy Bódog téren voltam. (Ismerek egy várost, ahol a Berzsenyi szobor a Kossuth téren, a Kossuth szobra a Berzsenyi téren és — a Hősök szobra a Béke uccában van.)

Sohsem gondoltam, hogy Baján találok a kanadai vidék ezertőjét... A kocsiuton középített és két oldalt is, de a gyalogjárókon ugyancsak bokáig süppedő esővízzel telt aktuális tavacsok sorakoznak, a már számtalanszor megirt tisztviselő stb. cipők igaz fájdalmára. De ugye jön még idő a — kiegyenítésre... Mert ez a számia a várost terheli.

### Türr István emléke.

Eszembe jut, hogy a magyar nagyságok egyik klasszikus kiválósága — Türr István itt született Baján. Olvastam, hogy Budapesten országos jelentőségű

ünnepség lesz a magyar titán emlékeztetének felelevenítésére.

— Ugye — kérdezem Bajáért rajongó utitársamtól — Baja ünnepe bekapcsolódik a budapesti Türr ünnepségbe?

— No igen, megkoszorúzzák a szabadsághős síjait.

Azt hittem, hogy a kegyelet koszorúja mellett életet is árasztanak a sír körül. Én ugy képelem, hogy itt, a magyarság egyik impozáns, dunai végváránál a harcok oroszlánjának centenáriumán

*meglepetti a szél a felvonuló tömeg nemzeti színű lobogóit, a hazaszeretet impozáns megnyilatkozásainak híre átrobog a közeli területek ígát cipelő magyarjaihoz is!*

Egyszóval egy nagy, erős szívverésű ünnepségre gondolok. Türr István emléke és a magyar önértet nem is tűrne mást.

### Romantika és idegesség.

Pár szót még a bajaiak gyönyörtü Sugovicájáról. Ma, hogy ezek a betűk sürtösödnek a kenyérkereső toll alá — már ragyog a bácskai nap. Ma már vig, eleven, tobzódo, páratlan a tegnapi komorfátylas, esőndbehalt Sugovica. Nincs még egy magyar város, amely ezzel vidéken dicsekedhetnék, ennek a partnak a romantikája mélyebb is teszi a kedélyt, szebbé ezt a várost és elfeled az ember kocsi-földrengést, uccapocsolyákat, mindent. Ha az idegent nem idegesítené a már legtöbb városban százalékrendszerrel felcserélt borraivaló, — amit remélhetőleg itt is kiküszöbölnek rövidesen, mert inkább a többet elfogyasztottakért, mint pirulni egy pohár borra sem elegendő elfelejtett borraivalóért — a szép kávéházak, a szabad, kedves uccák, a nagy, magyar nyugalom és

*a közigazgatási élet fejlődésének biztos, nagyarányú lehetősége tudatában*

az első impressziók a legszebbek lennének, még egy-két most nem említhető zavaró momentum nélkül De hisz tökéletes nincsen a nap alatt. Egy város fejlődése csak ugy lehetséges, ha van mit fejleszteni. És minden cinizmus nélkül megjegyezhetjük, hogy ebben a városban sok-sok minden fejlődésre vár, tehát — fejlődni fog. (b.j.)

x Avasi crème szépít, fiatalít, eltünteti a szeplőt, pattanásokat. Kapható Apolló-illatszer-tárban, Uránia-mozi épület.

URÁNIA 1924 augusztus hó 6-án, szerdán este 9 órakor.

## A BÜNÖS VÁROS.

Regény 2 részben, 12 felvonásban.

I. rész: Az új Messiás. II. rész: A halálraitét város.

Mindkét rész egy előadásban.

**MEGNYILT!!** Az ország egyik legnagyobb fatermelő vállalatának: **Kronberger-féle Faipar R. T.-nak Bajai fiókja** Budapesti-ut (Hengermalom és szentistváni hid között.)

Épületi, asztalosáruban és az összes építkezési anyagokban nagy raktár. I. rendű teljesen száraz bükk kasab tűzifa raktárról vagy direkt szállítható. **Legolcsóbb árak!** Kedvező fizetési feltételek! Egy új és új épület tetőszerkezetét ganggal és cseréppel 4 millió korona árban szállítjuk. — Waggon rendelvény helyt berakva.

1924. augusztus 7.

És!

Ha gyűjtésed van, akkor I. rész II. rész

Összesen 1.000.000

SZOK

szemlát

számszám

minden és minden

Stenu

Nagy nagyság

Tel. 98.

Tel. 98.

8-08

8-08

8-08

Elegans és olcsó!

## Csoda szép teniszcipők,

Tartós és szép!

duplatalpú szandálok és fehér fasarku cipők érkeztek, egyes pár cipők mélyen árul, minden szám és formában. — Győzdíjón meg. — Árban és minőségben szenzáció!  
**STELLNER ZSIGMOND** cipőüzlete Baja, Vörösmarty ucca 1. szám. (Grauau g.)

## ANAPÉSEMENYEI

## Szlovenszko.

Egy felsővidékről Bajára jött úri ember beszélt a megszállott Felső-Magyarország viszonyairól. Sok érdekes dolgot mondott el ezekről az állapotokról. A csehekről, mint kultúreemberekről beszélt, akik az elnyomást nem fizikai brutális eszközökkel végzik, hanem szellemi brutálitással. A felsővidéki magyarságnak az anyanyelve használatát és a megélhetését teszik lehetetlenné. A néppel való bánásmódban a csehek maguk előzékenyek, inkább a renegátok azok, akik a magyarságnak kellemetlenkednek. A hivatalokban a csehek udvariasak, előzékenyek, különösen előzékenyek azokhoz, akik Csonka-Magyarországból vendégként érkeznek oda. Azoknak azt akarják mutatni, hogy ott, Szlovenszko-ban valami csoda jó élet van, hogy a magyar nyelvet nem nyomják el. Arra törekszenek, hogy az idegen jó impressziókkal távozzék. A valóság pedig az, hogy a magyar nyelvet mindenképpen elnyomják.

— **A bajai iskolák ügyeinek rendezése** céljából Bajára érkezett *Dulovics* és *Weidinger* kultuszminiszteri tanácsosok. Rendezni kell a felsőkereskedelmi iskola elhelyezését, valamint a tanonciskola ügyét. Véglegesen fognak dönteni az ideérkezettek a tanítóképző intézetben felszabadult helyiségek dolgában is. A két miniszteri tanácsos hosszabban tárgyalt az illetékes faktorokkal. Valószínű, hogy döntés történik most már az irányban is, hogy vajjon a felsőkereskedelmi iskola kap-e a jövő esztendőre új épületet.

— **Közigazgatási bizottsági ülések.** Ma két közigazgatási bizottsági ülés volt. Dél-előtti 9 órakor a vármegye tartotta közigazgatási bizottsági ülését, délelőtti 11 órakor pedig a városházán volt közigazgatási bizottsági ülés. A két ülésről legközelebb részletesen számolunk be.

— **Lesz-e színház?** Nem úgy értjük, hogy építenek-e Baján színházat. Erről egy-két esztendeig Baján nem igen lehet beszélni, hanem arról van szó, hogy lesz-e módjában *Mariházy-nak* Bajára bejönni. Ugy értesülünk, hogy találnak egy módot, hogy *Mariházy* új társulata egy abszolút megfelelő helyiségben tartasson előadást.

## Óriási felhőszakadás pusztított Baján és környékén.

— Rohanó folyók az uccán. — 20%-ban tönkrement a szőlő. — Az esőzések alatt egy és fél métert áradt a Duna. —

— A Független Magyarország tudósítójától. —

Baja, 924 VIII. 6. Tegnap délután 7,5 órakor acélikék fenyegető felhők kezdtek közeledni kelet felől és pár perc alatt ellepték az eget. Különös látvány volt, hogy a már alkonyba szálló nap körül egy darabon ragyogó tiszta maradt az ég. 5 óra előtt pár perccel megkezdődött a dörgés és villámlás szinte iszonyatos koncertje s egyszerre régen látott bőséggel kezdett szakadni az eső. A nap még mindig ragyogott nyugatról. Szinte tűnemenyes látvány volt

az átláthatatlan kékbe leomló víztömeg, mely rövid idő alatt zuhogó folyókat varázszolt az uccára.

Még sütött a nap, amikor min-

denki azt remélte, hogy csupán egy átfutó nyári zivatar lesz. A terhes és fenyegető felhők azonban nemsokára elborították az egész horizontot, a környék megsötéült, iszonyatoségi háború kezdődött mindenfelé.

majd mogoró nagyságu szemekben indult meg a pusztító jégáradat.

A rég nem látott jégverés újabb 20 százalékos pusztítást hozott a szőlőkre. De más vetemények is megsínylettek ezt a váratlan jégzivatart, mely a biztosító társaságokat is tetemes kifizetésekre kényszeríti.

A Duna a legutóbbi napok esőzéseit következtében mintegy másfél méterrel megaradt.

— **Pihen a strand.** A két napi esőzés alaposan elrontotta a fürdőzést is. A közönség természetesen teljesen távoimaradt a strandfürdőtől és a Sugovica most néptelen. Jó néhány nap kell még ahhoz, amíg az idő úgy felmelegszik, hogy fürödni lehessen.

— **Ismét működhet a szerbiai magyar párt.** *Pasics* Szerbia eddigi mindenható miniszterelnöke ténylegőleg betöltötte a párt működését s most, hogy *Davidovics* lett a miniszterelnök, újból elrendelte a magyar párt aktáinak felülvizsgálását,ből a magyar párt talpraállása rámélhető. *Davidovics* miniszterelnök expozéjában teljes szabadságot biztosított Jugoszlávia minden polgárának vallás és nemzetiségre való tekintet nélkül.

— **Nem való bokréta...** Mikor ez a nóta végigjárta a még széjjel nem darabolt Magyarországot — *Pete Lajos* nevét egyszerre szárnyra kapta a hír. Ma újra végig repül *Pete Lajos* neve ugyancsak az egész országban, de könnyek között ismert, gyászkeretben. A magyar szívhez szóló nóták költője, a melegsivű zeneszerző és poéta Budapesten, 60 éves korában meghalt. Megölte a magyar érzéseket, örömeiket és bánatokat zokogató nótákba olvasztó szíve. Elsősorban Somogyország gyászolja az örökre elnémult mestert s az ország is bánatos szemekkel néz fel koporsójára. *Pete Lajos* a magyarság

halottja. Nótáival fogják eltemetni s mint egyszer írta: „ezerével nyílnak utján a virágok”, az el nem múható, őszinte emlékezés utján...

— **Álarcos rablók az újvidéki országon.** Újvidékről jelentik: Az újvidéki országon három katonaruhás álarcos rabló megtámadta *Urban Misa* földművest. A rablók a kukoricásból ugrottak elő, elvették *Urban*-től a nála levő pénzt — mindössze husz dinart — és eltűntek a kukoricásban. A csendőrség erélyes nyomozást indított, mert a rablóátadás hasonlatos az 1922 nyarán az Újvidék melletti utakon gyakrabban megismétlődött rablóátadásokhoz.

— **A forgalmi adó átányozást** a pénzügyigazgatóságnál (megyei székház) a következő sorrendben tárgyalják: Augusztus 7-én: Nyersbőr, toll, rongy kereskedők, házalók, ócskások, piaci rőfösök, bazárosok, gyümölcs, főzelék, tej, baromfi és mindennemű élelmiszer árusítók.

Az átányozás mindennap 9-től délután 1 óráig tartatik meg.

Értesítem a nagyérdemű hölgyközönséget, hogy **filc, posztó és velur k-a-l-a-p-o-k át alakítását is elvállaljuk.** Raktáron tartok kész modelleket **Madame kalapszalón. Madách Imre u. 30.**

## Ketten beszélgetnek

a Kivéházban arról, ami nincs, amit szeretnénk. A emberek mindig arról ábrándznak, ami után ábrándoznak. Mondja az egyik:

— Emlékszik rá, tvaly ilyenkor milyen nagy szárazság volt. Mindig kívántuk az esőt és a nap sütött, a nap, azaz istenáldotta nap sütött.

— Sütött a nap. Szárazság volt. De a mindenségét, az tavaly volt. Most itt ülök már harmad napja és várom, hogy mikor lesz már egyszer nyár.

— Nyár. Milyen szép is az a nyár. Emlékszik rá, tvaly volt nyár, tavaly volt szép meleg nyár.

— A fene egye meg a dolgát. Mit piszkál engem azzal a tavalyi nyárral. Jó, hogy nem meséli ezt az öreg Ácsnak. Az legálább sirna magával együtt. Hogy az öreg Ács sir, azt megértem. Annak előzött a strandja. Annak tönkre ment a Sugovicája. De maga várhat, amíg megint kisült a nap.

— Jó, várhatok. Hát persze, hogy várhatok. Ezt a nyarat is agyon szanálták. Mondjuk, hogy kisült a nap. Mondjuk, hogy már sütött is ma a nap. Mondjuk, hogy ma reggeltől estig derült az ég. De tudja már, hogy van az idén. Ha egy óra hosszat van szép idő, akkor egy napig zuhog az eső, ha egy napig derült az ég, akkor egy hétig szakad az eső. Hát lehet örülni, ha szép idő van?

— Lehet. Persze, hogy lehet. Olyan ritkán süt a nap, hogy ha néha kikukkan az örökös felhők közül, hát ünnepet kell tartanunk.

— Ünnepegni kell. Vasárnap ugy is lokális ünnepegnünk lesz.

— Milyen lokális ünnep lesz Baján?

— Dehogy Baján. Budapesten. Vasárnap lesz száz esztendeje, hogy *Türr István* született és abból az alkalomból Budapesten ünnepegni. Le is leplezik *Türr István* síremlékét.

— Bédapesten ünneplik Baja szülöttét. Nos és Baja, Baja nem ünnepel?

— Hogyne ünnepelne. Dehogy nem ünnepel. Baja is korsorut helyez a szabadsághős sírjára.

— Ugyilátszik, *Türr István* emléket is megszanálták. Ünnepiétszámcsökkentést csináltak. Egyesítették a bajai ünnepet a budapestivel. No, gyertünk haza.

— Nézzen ki az uccára. Ha nem esik mehetünk.

A JELENKOR LEGJOBB TETŐFEDŐ ANYAGA

# Eternit

PALA

ETERMIT-MŰEK HATSCHÉK LAJOS KÖZPONTI IRODA BUDAPEST, ANDRÁSSY-UTCA, GYAR, NYERGES-ÚJFALU

Valódi Hatschek-féle  
ETERMIT-PALA  
árusításával csakis  
**Goldschmidt  
Lajos**  
lakerekeskedése  
(Sugovica part)  
egyedárusító van meg-  
bizva Baja és környéke  
részére. — Minden  
darab Eternit dombor-  
batűkkel van ellátva.

Ugyanitt kapható  
legjobb minőségű  
**tégla és cserép**  
vaggontételekben  
avagy kicsinyben  
gyári áron  
azonnal szállítható.

## UJSÁCKÉZBESÍTŐ

rendes fizetéssel ál-  
landó alkalmazást kap  
a Corvin-nyomdában

Felveszünk  
**szedőtanulót**  
heti 65.000 korona fizetéssel.  
Corvin-nyomda.

## Egy mindenes

szakcsenőt jó fizetéssel  
keresünk Feltételek  
o. megtudhatók a  
Corvin-nyomdában:

Éjjeli inspektor  
aug 4-től, aug 11-ig  
reggeli fél 9 óráig és vacsra  
nap délután nyitva  
Dr. MAHRAY LASZLO  
gyógyász-tartás



## Fischer Simon Baja,

fényképezeti és sport cikkek,  
varrógép és kerékpárok  
állandó nagy raktára.

Érdelti  
Singer  
varrógépek  
kerületi  
képviselete

## Tégla olcsó áron kapható.

**Pollák József**

lakerekeskedésében

Budapesti-ut 4. sz.

Asztalosok, ácscsok, építőmesterek  
és építetők!

Bácska legnagyobb és legolcsóbb  
lakerekeskedése  
**BACHRACH BANK**

Yatelepe

Baja régi Törhöz telep, Tóth Kálmán uccán,  
ahol állandóan 5-600 házra való

épületfa

(fűrészelt, faragott és tutajfa 4-18 m hosszúság)  
puha- és keményfa deszka, szelvényes lécs,  
staffli, tégla és cserép van raktáron

Saját iparvágány

A megvásárolt anyagot a vevő azonnal maga-  
val viheti vagy a telepen azonnal waggonba  
rakhatja.

Városi iroda: Vörösmarty u 12

Városi telefon: 9 Fatslep telefonja: 192.

Vidékiek utiköltségét nem terítjük meg  
de nem is számítjuk be az árba.

Telefonszám: 121.

Saját termelésű favalegetett darabos

## MÉSZ

Portland CEMENT

retorta BÜKKFASZÉN  
és kátrány fedéllemez

állandóan kapható:

## Spitzer Illés

BAJA,  
Budapesti-ut 9. Vásártér.

Minden mennyiséget házhoz szállítok.

Telefonszám: 121.

## Építőmesterek és építetők figyelmébe!



Szabadalmazott **Terrenol-pala** a világ legjobb  
tetőfedőanyaga  
fagyálló, tűzálló, vízátthatlan állandó raktár és  
egyedárusítóhelyen

Első Bajai Malomépítő és Mezőgazdasági Gépgyár  
Baja, Kölcsey uccán 2 szám alatt. (Budapesti-ut sarok.) Telefon 118.

